

**РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ:  
ВОСПИТАНИЕ И САМОВОСПИТАНИЕ  
ШКОЛЬНИКОВ**

**Навечно в памяти народной:  
великие сражения  
ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ**

**Материалы для бесед со школьниками**

Современным детям очень важны такие опоры, как великая страна, великая армия, великий народ, великая наука, великие победы. Тема армии, её побед, поражений — острая, кровоточащая, подводит к вопросам: зачем эти жертвы? Нужны ли? Будем руководствоваться словами молитвенника Земли Русской митрополита Санкт-Петербургского и Кронштадтского Иоанна (Снычева): «Страждет и трепещет сердце человеческое, когда приходится говорить о столь печальных событиях. Уроки истории, страдания ушедших поколений, их доблесть, их вера, их преданность Отечеству... Грош нам цена, если не положим в основание нашей жизни добытый великими страданиями и обильной кровью опыт».

В этом году исполняется 65 лет со времени побед под Сталинградом и на Прохоровском поле, которые стали поворотным событием Великой Отечественной войны.

В современных учебниках истории об этом несколько строк.

Предлагаем материал для беседы с ребятами об этих великих сражениях, памятных для нашего народа.

**С**талинград (ныне Волгоград) стал центром грандиозной битвы, развернувшейся на площади более ста тысяч квадратных километров. 1942 год был для нашей страны тяжёлым годом отступления армий,

*Галина Суворова,  
руководитель лабора-  
тории малочисленной  
школы  
Института содержа-  
ния и методов обуче-  
ния РАО,  
доктор педагогичес-  
ких наук, профессор*

несмотря на героическое сопротивление. Теперь угроза нависла над Сталинградом и Кавказом. Оборонительные рубежи — обводы в полосе между Доном и Волгой, на строительство которых ежедневно выходили до 180 тысяч жителей Сталинграда. Женщины, подростки, пожилые и даже старики (мужчины воевали) сыграли свою роль в обороне города. При отходе наших войск «возведённые в донских и приволжских степях рубежи в 2572 километра протяжённости нередко становились единственной возможностью зацепиться за землю — залечь в окопах за рвом, укрыться в дотах и дать бой», — вспоминал участник боёв М.А. Водолагин.

Началом великой Сталинградской битвы стали бои наших передовых отрядов с лучшими соединениями вермахта (вооружённые силы Германии до 1945 г.) Гитлера. Против защитников Сталинграда были брошены 26 вражеских дивизий в расчёте на быстрый захват города и дальнейшее движение в глубь России. Взять город на Волге «с ходу» после 6-дневных боёв гитлеровцы не смогли. Начались длительные оборонительные бои. Фашистские войска в этот период по вооружению, оснащённости самолётами, танками, артиллерией, автотранспортом всё ещё превосходили наши. Немецкая авиация непрерывно бомбила город, в отдельные дни свыше 2 тысяч самолётов вылетов обрушивали фугасные и зажигательные бомбы, штурмовики, истребители... Артиллерийские обстрелы не прекращались и с наступлением ночи. Танки, мотопехота... Штурм Сталинграда гитлеровцы начали 13 сентября 1942 года. До 26 сентября жестокие бои шли за центр города, с 27 сентября по 8 октября — за заводские посёлки, а с 9 октября по 18 ноября —

за заводы «Сталинградский тракторный», «Баррикады», «Красный Октябрь», которые ещё в августе и начале сентября выпускали танки. Бои шли за каждую улицу, за каждый дом. Города не стало — одни руины, но и они несли смерть фашистам. «Умереть, но не сдать Сталинград», «Под Сталинградом мы защищаем нашу Родину, защищаем всё, что нам дорого, без чего не можем жить!», «Не допустим врага к Волге!» — эти слова выражали мысли и чувства защитников города. Невозможно перечислить всех героев Сталинграда, ибо все проявляли железную волю, упорство, стойкость, воинское мастерство. Свыше 100 тысяч морских пехотинцев, моряков Волжской флотилии сражались у стен Сталинграда, их особенно боялись фашисты. «Чёрная смерть» — так называли морских пехотинцев: «смерть» — отвага, бесстрашие, напор, презрение к врагу; «чёрная» — по цвету чёрных бескозырок...

Пехотинцы 13, 37 гвардейских стрелковых дивизий генералов А.П. Родимцева и В.Г. Жолудева, 95, 112, 138, 308 стрелковых дивизий полковников В.А. Горищного, И.Е. Ермолкина, И.И. Людникова, Л.П. Гуртьева, танкисты 84-ой танковой бригады, лётчики, как отмечали зарубежные журналисты, явили миру чудеса храбрости.

И ставший известным миру «Дом сержанта Павлова», в руинах которого штурмовая группа сержанта Якова Федотовича Павлова, Героя Советского Союза (1945 г.).

И позже «Дом лейтенанта Заболотного» (Николая Егоровича Заболотного).

И Михаил Паникахи, бросивший под танк с бутылкой горючей смеси, погиб, но остановил танк.

И командующие Георгий Константинович Жуков, Александр

**Галина Суворова**

Навечно в памяти народной: великие сражения Великой войны

Михайлович Василевский, Малиновский, Рокоссовский, Толбухин, Ватутин, Ерёменко, Родимцев, Чуйков.

И лейтенанты, и сержанты, первыми шедшие в атаку и последними оставлявшие рубежи ...

И солдаты, солдаты, солдаты.

И рабочие батальоны, ополченцы.

И врачи, и медсёстры, и санитарки ...

Имя твое неизвестно.

Подвиг твой бессмертен.

Обороняясь, советская армия наносила контрудары по врагу. Соединения авиации дальнего действия, артиллерийские подразделения, включая залпы «катюш», танковые прорывы на отдельных участках, атаки стрелковых дивизий изматывали противника, оттягивали на себя силы врага и тем помогали обороняющимся.

Гитлер, несмотря на огромные потери, требовал взять Сталинград. Вновь и вновь гитлеровцы развёртывали наступления в надежде окончательно сломить сопротивление и взять город, пробовали проводить в захваченных районах Сталинграда операции по ликвидации отдельных очагов обороны. Точное представление о ходе Сталинградской битвы, о военном мастерстве противников дают «Воспоминания и размышления» маршала Жукова. В томе третьем он пишет: «Ожесточённые сражения в самом городе и на окраинах продолжались. Дни и ночи не прекращались бои на улицах города, в домах, на заводах, на берегу Волги — везде и всюду. Наши части, понеся большие потери, остались на небольших «островках» Сталинграда.

...К этому времени, к ноябрю, враг был измотан до предела. Из опроса плененных было установлено, что части и соединения крайне малочисленны, морально-политическое состояние не только солдат, но и офицеров резко понизилось, и мало кто

верит, что выйдет живым из этого кромешного ада многомесячных сражений.

В сражениях в районе Дона, Волги и в Сталинграде противник потерял до 1,5 млн. человек, более полутора тысяч танков, свыше 12 тысяч орудий и миномётов, до 3 тыс. самолётов».

Можно предположить, что наши потери приближались к этим.

Сражения за Сталинград продолжались более трёх месяцев. С 19 ноября 1942 г. началось наступление советских войск по всем направлениям. Первой была прорвана оборона румынских армий сразу на двух участках. Георгий Константинович Жуков в своей книге приводит записи из дневника взятого в плен румынского офицера: «19 ноября. Русские открыли ураганный огонь по левому флангу 5-й дивизии. Такого огня я ещё не видел... От артиллерийской канонады сотрясалась земля и сыпались стёкла. ...Вражеские танки прошли на полном ходу через позиции и ворвались в село... Наши пушки не причинили им никакого вреда. У этих тяжёлых 52-тонных танков, идущих с максимальной скоростью, очень толстая броня, наши снаряды её не пробивают. 20 ноября. Сейчас мы окружены войсками противника. В мешке находятся 5, 6, 15 и остатки 13 дивизии. 21 ноября. ...Поздно вечером командиры дивизий и полков снова собрались, чтобы принять окончательное решение. Обсуждаются два варианта: 1) Прорваться. 2) Капитулировать. После длительного обсуждения остановились на втором варианте — капитулировать. Пришло известие: от русских идёт парламентёр с предложением капитулировать...»

На этом запись обрывалась. Вся эта группа румынских войск капитулировала.

## Танковое сражение под Прохоровкой

12 июля 1943 года

В документах архива бронетанковых и моторизованных войск советской армии есть приказы гитлеровского командования, и среди них приказ «сосредоточенными ударами, силами одной ударной армии из района Белгорода и другой из района южнее Орла, путём концентрического наступления окружить находящиеся в районе Курска войска противника и уничтожить их». Для выполнения этого и подобных приказов фашистские войска стягивались в ударный кулак, не переставая вести наступательные бои и понемногу продвигаясь в глубь России. 4-ая танковая армия, в составе которой были два танковых корпуса СС, танковая дивизия особого назначения «Р» («Райх»), танковая дивизия «А.Г.» («Адольф Гитлер»), добровольческая танковая дивизия «Мёртвая голова» пытались прорваться вдоль шоссе Белгород — Курск. Для их усиления подтягиваются и другие танковые силы, сосредоточиваясь в районе Прохоровки. Один из участников сражения, из тех немногих, кто остался в живых, генерал Олейников Г.А., вспоминал, что в результате на 10 июля на наиболее угрожаемом направлении — прохоровском — были сосредоточены три отборные танковые дивизии СС, усиленные «тиграми», «пантерами» и отдельным дивизионом штурмовых орудий, в том числе новых «фердинандов» — около 800 танков и самоходных орудий. Советские войска — Воронежский фронт — тоже производили перегруппировку своих сил, вводили резервные части; подтягивается танковая армия.

Чтобы хотя бы приблизительно представить, какая сила, какая мощь скрыта в скупых цифрах, надо

ознакомиться с характеристиками вооружения. В боях Великой Отечественной войны принимали участие лёгкие, средние и тяжёлые танки. Основное оружие танка — пушка, калибр от 105 до 152 миллиметров. Вспомогательное оружие — пулемёт. Масса танка в зависимости от его типа колеблется от 36 до 48 тонн. Такая разница зависит не только от величины танка, но и от толщины защитной брони, её расположения — защищает ли она нижнюю часть — «брюхо» и «лоб» — переднюю часть, где есть смотровая щель, или броней укрыты и боковые стенки танка. Играет роль и металл брони, его масса и прочность. Танки развивали скорость от 41 до 64 километров в час. Экипаж — 3–4 человека.

До 1943 года в армиях преимущественно использовались лёгкие и средние танки. Однако появление тяжёлой артиллерии — гаубиц, тяжёлых противотанковых артиллерийских установок ускорило появление тяжёлых танков. У фашистов это были «тигры» и «пантеры» — с пушками калибра 75 миллиметров, подкреплённых двумя пулемётами, с массой в 45 тонн, усиленной защитой — броней до 85 мм толщиной со скоростью хода до 5 км/час. В этом же 1943 году у наших противников появились мощные самоходно-артиллерийские установки «Фердинанд», с пушкой калибра 88 мм, броней до 85 мм; масса в 45 тонн, скорость до 5 км/ч. Экипаж увеличен до 5 человек.

Названия «тигр», «пантера» имели устрашающий для наших солдат и поддерживающей для немцев смысл, равно, как и «Фердинанд» — в честь великих прусских императоров-военачальников.

В нашей армии, помимо противотанковой техники — гаубиц, самоходных орудий, миномётов с калибром

Галина Суворова

Навечно в памяти народной: великие сражения Великой войны

от 51 до 240 мм и дальностью поражения от 300 до 8000 метров, систем реактивной бесствольной артиллерии (ласково названной солдатами «Катюша») — были лёгкие, средние и тяжёлые танки. В боях 1941–42 годов преобладали «Т-34» и «Т-70», но к 1943 году в танковых армиях и корпусах тяжёлые танки основательно дополнили состав средних и лёгких.

Здесь необходимо уточнить время создания тяжёлого вооружения. Уже в 1939 году начались испытания новых танков, им дали имена Иосифа Сталина и Клина Ворошилова, танки «ИС» и «КВ». Ходовая часть, оружие, броневая защита были практически утверждены, то есть новые тяжёлые танки были взяты для производства. Одновременно советские учёные продолжали работу над совершенствованием страшного оружия. Нужно было найти, создать сверхпрочные сплавы для брони, увеличить защитные свойства танка. Ожесточённые сражения, прорывы врага, захват территорий нашей страны, необходимость защиты и освобождения временно оккупированной нашей земли потребовали ускорить производство танков и самоходных орудий. Фронт получил «ИС» и «КВ». Ко времени Прохоровского танкового сражения количество танков, орудий, самолётов в советской и фашистской армиях было примерно равным. В документах штабов цифры существенно не расходятся: только танков и «самоходок» с каждой стороны было свыше тысячи. Трудно даже представить себе силу, идущую против человека!

12 июля 1943 года в истории Великой Отечественной войны названо днём величайшего, самого крупного танкового сражения во второй мировой войне. К нему гото-

вились, подтягивая к району Прохоровки дополнительные силы. И в то же время не прекращались бомбардировки, артиллерийский огонь, атаки мотопехоты. Г.К. Жуков лаконично описывает бои в первых числах июля, предшествующие танковому сражению: «Между половиной пятого и пятью часами утра 5 июля вместе с появлением авиации противника был открыт артиллерийский огонь по обороне Центрального фронта, особенно по войскам 13 армии. Через полчаса немецкие войска начали наступление. Противник бросил в атаку в первом атакующем эшелоне три танковых и пять пехотных дивизий. ...В течение всего дня 5 июля противник провёл пять яростных атак, пытаясь ворваться в оборону наших войск, но не сумел добиться существенных результатов. Почти на всех участках фронта войска твёрдо стояли на своих рубежах, и казалось, что пока нет такой силы, чтобы сдвинуть их с места. Только к исходу дня кое-где части противника вклинились в нашу оборону на глубину от трёх до шести километров. Особенно мужественно дрались воины 13-й армии и 3-я истребительно-противотанковая артиллерийская бригада. Сильный удар приняла на себя батарея капитана Г.И. Игищева, которая за один день уничтожила 19 танков противника. Все воины этой батареи героически погибли в бою, но врага не пропустили. ...203-й гвардейский стрелковый полк 70-й гвардейской дивизии под командованием майора В.О. Коноваленко за 6 июля отбил до 16 атак противника и нанёс ему тяжёлые потери. Однако, несмотря на хорошо организованную оборону, величайшее мужество и массовый героизм наших войск, за 5 и 6 июля войскам противника ценою больших потерь всё же удалось

продвинуться на отдельных участках до 10 километров. Оба дня, не смотря на колоссальные потери, свирепствовала его авиация. ...Перегруппировав свои ударные танковые части, противник с утра 7 июля бросился в ожесточённую атаку... 8 июля усилились атаки. И здесь противник натолкнулся на героическую стойкость советских воинов. Особенно отличилась 3-я истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, она вела бой с 300 танками противника».

Так, до 10 июля, потеряв значительную часть танков, авиации, пушек, «живой силы» — пехоты, гитлеровцы не смогли продвинуться вперёд, прорвать тактическую оборону наших войск.

За два дня — 7 и 8 июля — фашисты потеряли ещё не менее 300 танков, много другой техники, пехотные части — около половины своей численности.

В течение дня 10 июля немецкое командование произвело перегруппировку сил и сосредоточило их на более узком участке в направлении Прохоровки.

Выбор места сражения был не случаен. Г.К. Жуков так говорит о мнении противника: «Почему противник решил провести своё генеральное наступление в районе Курска? Дело в том, что оперативное расположение советских войск на курском выступе, вогнутом в сторону противника, сулило большие перспективы немецкому командованию. Здесь могли быть окружены сразу два крупных фронта, вследствие чего образовалась бы серьёзная брешь, позволившая бы противнику осуществить крупные операции в южном и северо-восточном направлении».

Наше командование, исходя из результатов анализа оперативных,

разведанных и стратегического плана перехода в контрнаступление, учитывало и особенности местности.

Для массированного применения танков местность у Прохоровки удобна: здесь проходит водораздел бассейнов рек Днепра и Дона. Это гряда пологих возвышенностей, холмов, ширина гряды в самом узком месте около 6 километров. Естественных препятствий, пересекающих гряду, для танков нет. Недалеко проходят шоссейная и грунтовая дороги. Отсутствие природных препятствий, дороги обеспечили возможность сосредоточить технику и её маневренность.

Вместе с тем к 12 июля серьёзных оборонительных глубинных сооружений на этом участке не было, кроме противотанкового рва глубиной до двух метров и шириной в пять-семь метров. Кроме того, здесь был стык двух армий, что, по мнению военачальников, само по себе является слабостью флангов армий. Несколько запаздывали и резервные части, хотя в целом, по оценкам Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Сталина и заместителя Верховного маршала Жукова тылы «своим трудом, своей творческой инициативой помогали войскам и командованию всех степеней бороться с противником, громить его и завершить войну всемирно-исторической победой».

Именно тыловые службы обеспечивали войска не только техникой, снарядами, оружием, но и одеждой-обмундированием и, по возможности, горячей пищей, питьём. Военно-полевые кухни, «наркомовские» 100 граммов поддерживали силы сражающихся.

12–13 июля на всех участках у Прохоровки шли ожесточённые кровопролитные бои, горели сотни подожжённых танков и самоходных

**Галина Суворова**

Навечно в памяти народной: великие сражения Великой войны

орудий. Над полем боя стояли тучи дыма и пыли, несмолкаемый гул боя: скрежет танков, шум моторов, взрывы мин, автоматные очереди. Наступающие гитлеровцы столкнулись с огнём противотанковых узлов обороны, в каждом из которых 10–12 противотанковых орудий под единым командованием могли сосредоточить огонь на одной цели — группе танков — и направить танки на минные поля. В дневнике радист «тигра» уже в плену записал: «Мы двигались вперёд, а вокруг нас от огня русской артиллерии дыбом вставала земля. Весь фронт опоясали вспышки выстрелов. Казалось, мы вползаем в огненное кольцо...». Наши, русские, артиллеристы подпускали громады «пантер», «тигров», штурмовых орудий на расстояние, когда можно было рассмотреть устрашающие рисунки на броне — львы, драконы, и били в упор ... Обвязавшись связками гранат, бросались под танки пехотинцы.

Хуторки у Прохоровки по нескольку раз переходили то к немцам, то к русским. Потери были огромны. Фашисты не выдержали, стали переходить к обороне; 16 июля 1943 года они окончательно прекратили атаки и начали отход на Белгород.

Маршал Жуков о танковом сражении под Прохоровкой писал: «Битва в районе Курска, Орла и Белгорода является одним из величайших сражений Великой Отечественной войны и второй мировой войны в целом. Здесь были не только разгромлены отборные и самые мощные группировки немцев, но и безвозвратно подорвана в немецкой армии и народе вера в способность Германии противостоять всё возрастающему могуществу Советского Союза».

Поле под Прохоровкой называют в народе Солдатским полем. Ныне там замечательный мемориал.

А земля? До сих пор выталкивает она из себя сталь, железо, неразорвавшиеся мины, снаряды.

## Методические рекомендации

Целесообразно усилить поисковую деятельность и на основе собранных учениками материалов строить занятия.

### Вариант занятия, интегрированного с народоведческой практикой

При подготовке к занятию советуем рассмотреть семейные фотокарточки, где изображены солдаты, рассмотреть их, установить знаки отличия; рассмотреть награды родных (соседей), расспросить, когда, за что были они получены. Если нет возможности принести их в школу, возможно точнее перерисовать, сфотографировать.

**I.** Занятие начинается с рассказов учащихся.

**II.** Уточнения, дополнения других учеников, обобщающее слово учителя.

**III.** Беседа: Что такое воинская честь? Доблесть? Верность присяге, флагу? Что такое подвиг?

Для чего на орденах, медалях есть надписи, девизы, изображения?

Для чего награждают военных? Многих ли награждённых вы знаете?

Награждают ли города? Заводы? Какие награды городов вы знаете? Какую новую награду для городов учредили в 2006 году (город воинской славы)?

В чём смысл таких наград: город-герой, город воинской славы?

**IV.** Подведение итогов учителем.

Более сложный вариант — организационно-деятельностная игра по типу реконструкции какого-либо эпизода сражений. Здесь необходима

длительная подготовка: изучение архивных материалов, создание вооружения, макетов, костюмов, создание сценариев и собственно игра. Примеры масштабные широко известны: это уже ставшие традиционными реконструкции Куликовской и Бородинской битв и новая — битва под Москвой.

Возможно и желательно провести научно-практические конференции, посвящённые памятным датам великих побед, юбилейным датам по родам и видам войск (история создания, развития). Темы самые разные, например:

- Маршал Победы — Георгий Константинович Жуков.
- Великие полководцы.
- Рядовые русской армии. Их продвижения.
- «Всё тленно, всё преходяще. — Только доблесть никогда не исчезнет, она бессмертна» (В. Анфилов).

### Народоведческая практика

Посещение школьного (районного, областного) краеведческого музея. Цель — ознакомиться с экспонатами, освещающими историю русской армии.

Поисковая работа по обнаружению амуниции, наград, знаков отличия; по нахождению в семейных альбомах фотографий наших предков-воинов.

Исследовательская работа по темам «Русская армия в рисунках М.Ю. Лермонтова».

Сообщения об односельчанах, земляках, служивших в разное время в Армии России, в каких войсках, с каким оружием, в какой амуниции и пр.

Создание моделей оружия и формы русских воинов — в рисунках, в аппликациях, макетах; мини-

панорам эпизодов сражений и т.п. Поисковая работа, описание, создание коллекций для школьного музея (кабинета истории, литературы, мастеровских), наград, знаков отличия; фотографий воинского обмундирования разных эпох. Создание схем «Структура русской армии в XI, XII, XIII, ... XX, XXI вв.»

Участие в военно-патриотических играх. Создание библиографии по отдельным разделам темы.

\* \* \*

Изучение темы целесообразно начать с сообщения (рассказа учителя, преподавателя ОБЖ или НВП) или беседы о современной армии России.

**Ориентиром могут быть такие сведения.**

Слово «армия» происходит от латинского «армо» — вооружаю. У этого слова несколько значений:

1. Армия — все вооружённые силы государства, совокупность вооружённых сил.
2. Армия — сухопутные войска, в отличие от военно-морского флота, авиации и т.д.
3. Объединение нескольких частей и их соединений различных родов войск и специальных войск. В этом смысле говорят «танковая армия», «воздушная армия», «общевойсковая армия».

Говоря об истории русской армии, мы будем иметь в виду главное, первое, значение слова — Вооружённые Силы России. Вооружённые Силы России обеспечивают защиту Отечества, свободу и независимость её народов.

Организационно делятся на виды: сухопутные войска, военноморской флот, ракетно-космические войска, войска противовоздушной обороны, военно-воздушные

Галина Суворова

Навечно в памяти народной: великие сражения великой войны

<sup>1</sup> Советский энциклопедический словарь. М., 1983.



силы, а также войска гражданской обороны, Пограничные войска.

Пехота — старейший род сухопутных войск. В российских вооружённых силах с начала 60-х годов XX века пехота стала называться иначе: мотострелковые войска, воздушно-десантные войска и морская пехота.

Флот военно-морской — объединение, соединение различных родов сил: подводных лодок, надводных кораблей, морской авиации, морской пехоты, береговых ракетно-артиллерийских сил. В соединение входят также органы управления, различные службы — связи, судоремонта, тыла, вооружения и т.п.

По месту дислокации (размещение, базирование) различают Черноморский, Северный, Тихоокеанский, Балтийский флоты и Каспийская флотилия.

Ракетные войска стратегического назначения — вид вооружённых сил России. Имеют на вооружении межконтинентальные стратегические ракеты.

Ракетное оружие — система, в которой средства поражения доставляются до цели ракетами. Это комплекс, включающий ракету с ядерной или обычной боевой частью, пусковую установку, средства наведения на цель, управления полётом и т.д.

Ракеты боевые — оружие для поражения наземных, воздушных, морских целей. Ракеты бывают баллистические и крылатые; управляемые и неуправляемые. По назначению — противотанковые, зенитные.

Ракеты также бывают сигнальные, осветительные, запускаются из пистолета — ракетницы или с руки.

Танковые войска — род сухопутных войск. Танк (англ. Tank) — боевая гусеничная бронированная, оснащённая пушками разного калибра. Большая огневая мощь, ударная сила, высокая подвижность и броневая защита делают танки незаменимым оружием в сухопутных сражениях. Экипаж танка 3–4 человека.

В танковые войска могут входить танковые, механизированные мотострелковые, ракетные и артиллерийские части.

### **Войска специального назначения — спецназ**

Специальные войска — подразделения и части, предназначенные для выполнения специальных задач (в мирное время, в бою, чрезвычайных обстоятельствах) по разведке, связи, инженерному обеспечению. В российских вооружённых силах к специальным войскам относят автомобильные, инженерные, химической защиты, дорожные, связи, разведывательные и др. войска. Военнослужащие спецназа проходят специальную подготовку и имеют специальное обеспечение.

### **Военно-воздушные силы, авиация**

В неё входят военно-транспортные самолёты, истребители, бомбардировщики, а также боевые и транспортные вертолёты.